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3apaua 1. HamepeTte unMcneHaTa CTOMHOCT Ha uapasa 3¢ +cb—c’ +b° +b’c* —¢’ 3a
c=b=-3.

PeweHue:
|-BY HaYUH:
1. MpeacrassHe 3¢+ ch+b* —c* + (;2(1‘)3 - 03) .

2. CrobpasseaHe Ha h° —¢c* =0 un b’ — ¢’ =0, 3awero,ca pasHu.
3. MpecmsaTaHe Ha bc=9.
4. BepeH otrosop 0.

Il-py HauywH:
[Mpu npsiko 3amecTBaHe:

(-3)*=9.
(-3)' =-27.

(-3) =-243.
[oebpluiBaHe 1 nonyvasaHe Ha otrosop 0.



4—-x 2x-15 3x+4
3apaua 2. [1a ce pewm ypaBHEHNETO 2 + 3 - g

PeweHwue:
Cnep ekBmBaneHTHM npeobpasyBaHusa nony4yaBame

—24+6x+16x-120=9x+12.
Toraea ypaBHeHMeTO gobvea Bnaa
13x =156, OoTKbAETO Nnonyyaesame x =12.



3apaua 3. [la ce pewmn ypaBHEHMETO |(—2x + 1)2 —x(4x- S)‘ = B, KbJEeTo

2::-3
= (neN).
2n+2n +2n+2n
PeweHue:
n+3 n+3
B = 2 = 2 —=
4.2H 2n+._

Toraea ypasHeHneTo gobvea Bnaa

|l —4x+4x’ —4x” +5x| =2, KOETO € eKBMBaNEeHTHO C
|x+1| =2

len) x+1=2,T1.e. x =1

len) x+1=-2,T€ x,=-3



3apava 4. [1a ce gokaxe, 4e ako a € Ham-mMankoTo Usano peLieHne Ha
HepaBeHCTBOTO

TO HepaBeHcTBaTa
(12x+a)(a—Jr)+(3x—2)2 —3x(7—x)+17a< 0O nmx=>1
Cca paBHOCUITHI.

PeweHue:

X 1432 gvco 136
4 18
9(9x+5)-36+2(3-2x)-36.7x <0
81x+45-36+6-4x-252x <0
175x>15
15

o p—
175

X

HamupaHe, Ye Hait-MankoTo LAno pelueHne a =1.
(12x +1)(1-x)+(3x~2)" =3x(7-x)+17 <0

1l —12x7 +149x% —12x+4—21x+3x*> #17<0
22x > 22

x>1



3apava 5. B . 4BC e noctpoeHa vrnononoeswara AL . Npaeara npea L, KOATO €
ycnopeaHa Ha AC npecuya ctpaHata 4B B Touka P . [la ce HamepsaT brnuvte Ha

aABC , ako <APL =130" n <ACB:<«xABC =3:2.

PeweHue:

Heka  «4CB=3x, a <«A4BC=2x. Torasa ©T (AC| PL)xAB cnepsa, ue
<CAB+130" =180°, T.e. «xCAB=50".

Ot Teopemara 3a cbop Ha brvTe B o4ABC nmame, 4e Sx+50° =180°, OTKbAETO
x=26".

CneposarenHo <ACB=78" wn «ABC=52".



3apava 6. [Isama 6eraum ce agBwxat no ksaapat ABCD B pasnuyHW HanpaBneHus ¢
NMOCTOsIHHA CkopocT. KoraTto craptupar oT Bbpxa A, eAUHUAT foctura B, koraTto
Apyruat goctura C 6e3 ga ca ce cpelwganu. Ako ctpaHaTa Ha ksagpata e 30 m, To Ha
KONKO MeTpa e paBHO pas3CTOSHUETO OT ToYKarta Ha cpellara um Ao Bbpxa b.

PeweHue:

D C
*X
A B

1. OnpeaensiHe, Ye egHarta CKOPOCT € ABa NbTK No-ronama oT gpyrarta.
IHanpumep: AB+ DC =2AB .lNoHexe BpeMeTo e HO M CbLyO, CKOPOCTTa € ABa
NbTW No-ronama./

2. CB ce pasgens B oTHoWweHwe 2:1 cumtaHo ot C unn 1:2 cymTtaHo oT B.

( koraTto no —6bp3va e B ', a no —BaBHUAT B B Te 3anoyear Aga ce Aswxar no
ctpaHata BC B NpOTUBOMONOXKHW NOCOKM U MOHEXE CbOTHOLLEHNETO Ha CKOPOCTUTE
e 1:2, a 10 MOMEHTa Ha.cpeLlaTa naMmHaBa e4HakBo BpeMe, TO U U3MmHaTuTe ot
TAX Pa3CTOAHNA Ce OTHACAT KakTo 1:2)

3. Ako X e Toukarta Ha cpewjaHe, BX =10. ( noHexe CX =2BX , a

CX+BX =BC=30, TO BXz%GOle)



3apaua 7. [1se dpupmun npoussexaar obwo 720 yndra obyekm Ha aeH. lNbpBaTa
dmpma yBenumyasa gHeBHaTa cyv NPOU3BOANTENHOCT C 15%, a BTopata—cCc 10% wuTe
Beye npoussexaar obwo 807 uudra obysBkn 3a eanH aeH. Hameperte no Konko
yudpta obyBKM Ha AeH npou3sexpaa Bcska OT upMuTe, cnepj Kato yBenMymMnu
NPOV3BOAUTENHOCTTA CW.

PelwweHue:
Heka x(x >0) e Npou3BOANTENHOCTTA Ha NbpBaTa vpmMa Npean yBENUYEHNETO,
Toraea nNpou3BOAUTENHOCTTa Ha BTOpaTta dupma e 720—x. Cnea kato yBenu4mnm

15
npon3soanNTENHOCTUTE CKA, NPOM3IBOAMTENHOCTTA Ha NbpBaTa cbmpma e x+ﬁx‘ a

Ha BTopaTa e 720 - x+ %(720 —x). Toraea cbCTaBsiIME ypaBHEHNETO

x+£x+720—x+£(720—x):807,
100 100
OTKbAETO nofyYaBame, 4Ye nPOU3BOAUTENHOCTTa Ha nbpBara dupma npean
yBenu4yeHneTo e x =300 4ndTa obyBku Ha AeH, a NPOU3BOAUTENHOCTTa Ha BTOpaTa
e 420 undpta obyskn. Taka cnep kaTto ysenuyaea npon3soaMUTENHOCTTa CU NbpBaTta
dupma npounseexga no 345 undpta obyBkM Ha AeH, a BTopara no 462 yudpra obyskn
Ha aeH.



10" +65
3apaua 8. [la ce gokaxe, Ye 3a BCAKO ECTECTBEHO YMCMO #, YACIOTO m = ——— €

15
yano.
PeweHue:
|-BU HAYUH:;
10" +65 10" +5+60 10"+5
1. = = +4.
15 15 15

2. 10"+5 ce gpennHa 5.

3. 10" +5=10....05 » ce genu Ha 3 N0 NpM3HaK 3a 4enMMOCT.

4. AKo eJHO 4MCro ce genn n Ha 3, n Ha 5, To YicnoTo ce aenuv Ha 15, noHexe 3 n 5
ca npocTu Yicna.

Il-pn HauwH:

1. 10" +65=1000........ 65.

2. m ce penu Ha 5 no npusHak 3a 4enMMOCT.

3. m ce genu Ha 3 No Npu3Hak 3a 4eNUMOCT.

4. AKO eHO 4Y1CIo ce aenu n Ha 3, u Ha 5, To YyucnoTo(Ce Aenn Ha 15, noHexe 3 n 5
ca npocTu Yicna.



3apayva 9. [lageH e ksagpatbT ABCD . [OCTpoOeHU ca paBHOCTpaHHUTE
TPUBIBIHULUN ABF 1 CDT N0 TakbB Ha4MH, 4e F' U T° ca BbTPELUHW TOYKK 3a
KkBagpata. AKo M n N ca CbOTBETHO cpeaute Ha AD w BC, Aa ce gokaxe, 4ye
MTNF e pomb.

PeweHue:

|-BU HaYUH:

—

1. Toukute M, N -.¢peamn CboTBEeTHO HA AD n BC n ABCD e kBagpat = AD = BC'.
Ot neete Hewa cnegea, e AM =MD = BN = NC = % = %

2. sABF - paBHoOCTpaHeH= AF = BFF = AB. AHanorn4Ho aDCT = DT =CT =DC v
cnepoBatenHo A =BF =DT =CT.

3. ABCD e kBappaT—= <«DAB =90°. aABI" - paBHOCTpaHeH = «/"AB = 60° .

XDAF = «<DAB - <FAB =90°-60°=30°. AHanorn4yHo «FBC = <«xBCT = xADT =30°.

4. Pasrnexpgame aAMF w aBNF

1. AM = BN

2. AF =BF

3. <MAF = <«NBF =30° =aAMIF =aBNF no |-Bu Nnpu3Hak.
AHanorniHo a AMF =aDMT =aCNT = MF = NF =TM =TN = MTNF e pomb



ll-py HauuH:

Hokasarenctso, ye 7PFQ e ycrnopeaHuk:

1. <AFB=<CTD.

2. aBOC =2 A0D.

3. «BOC = «<TOF n <APD = «<TPF (BPbXHW).

4. TPFQ e ycnopeaHuK (ABe ABOWKW PaBHWN CPELLYNMONOXHU BIu).

[okasarencTtBo, Ye ABe CbCeAHW CTPaHWN Ha YCNopeaHMKa ca paBHM:
1. BO = AP (OT eAHaKBOCT Ha TPUBIbITHULN).

2. BFF = AF (no ycnosue).

3. FO=BF -BQO=AF - AP =FP .
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3apaua 10. B npaBObrbNHUA TPUBIBIHUK AB(.‘({A(‘B =90°) ca npekapaHm
brnononoeswmte BD n AT (D e AC,T € BC).Otceukute DK n IM ca
nepneHAnKYNapH1 Ha xunoteHysata AB (K € AB,M € AB). [la ce Hamepn «<KCM .

PeweHue:

o B

M B

= ¢

Ot BD - vrnononossia Ha «<ABC umame, 4e DK = DC (kaTo pasCTosHus OT
Touka [ A0 pameHeTe Ha brbna). AHanoru4HoO ot A7 — brnononosswa Ha «<BAC
mmame, vye TM =CT .Heka <«CAB=« ,Toraea <«ABC =90"-a, «CDK =90"+a (
BbHLWEH brbn 3a aAKD ) «<CTM =180" -« ( BbHWEH brbn 3a aTMB).

180~ (180" ~r)
Ot paBHoBeaperus aCTM wmame, ye <1CM =<«<TMC = =—,aor

2 2

peHoBeaperus aCDK nmame, ye<DCK = «<DK(C =45 -

23
=3
Torasa <KCM = <ACB— SACK —<«<BCM =90" - £ —45° + % — 45"

-11-



